

## ОТЗЫВ

научного консультанта диссертационной работы Махмадова Джовидона Шарифовича на тему: «Лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Махмадов Джовидон Шарифович окончил факультет романо-германских языков Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни по специальности французский язык. В 2019 год успешно защитил свою кандидатскую диссертацию.

Работа Махмадова Джовидона Шарифовича представляет собой завершенное научное исследование на тему: «Лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков)».

Основными проблемами научной деятельности Махмадова Дж.Ш. являются вопросы, связанные с лингвистическим анализом концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков). Тема докторской диссертации Махмадова Джовидона Шарифовича является актуальной своей проблематичностью решения и выводов, недостаточно глубокой разработанностью и лингвистической необходимостью. Автор выявил степень разработанности проблемы исследования и проанализировал историческую и лингвистическую литературу, связанную с лингвистическим анализом концепции языка и мышления в разноструктурных языках.

Проблема изучения концепции языка и мышления остаётся недостаточно разработанной, хотя она была объектом исследования Аристотеля, Сократа, Платона, Абулькасима Фирдоуси, Абуали ибн Сино, Мухаммада Газоли, Фахруддина Рози, Насира Хусрава, Насируддина Туси, Абдурахмана Джами, Хусейна Воизи Кашифи, Ходжа Хасана Нисори, Шарля Луи де Монтескье, Франсуа-Мари Аруэ (Вольтера), Жан Жака Руссо, Антуана М., Эмиля Б., Шарля Б., Халимова С., Косимова М.Н., Ходжаева Д., Назарзода С. и других учёных, которые провели ценные научные исследования. Однако лингвистический анализ концепции языка и мышления на материалах таджикского и французского языков в сопоставительном плане остался вне исследования отечественных и зарубежных учёных.

Во введении обосновывается актуальность темы, формулируются цель и задачи диссертации, определяются новизна и предмет исследования, обосновывается теоретико-практическое значение, указываются материалы и источники, основные положения и методы исследования и перечисляются публикации автора.

**Актуальность темы** докторской диссертации: «Лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков)» состоит в том, что она включает в себя феномен языка, идеи и мышления специалистов различных областей социологических и гуманитарных наук, а также имеет основные направления философских наук, языкознания. С этой точки зрения, особую актуальность приобретают, в том числе, риторика и логика, основанные на сравнении и понимании семантики таджикского и французского языков. Изучение вопросов концепции языка и мышления имеет древнюю историю. Эти вопросы также анализировалось и исследовалось в отдельной или междисциплинарной форме. Однако его изучение в сравнительной форме таджикского и французского языков будет новым шагом в таджикском языкознании и будет иметь особое научно-практическое значение.

В первой главе: «Особенности языка и мышления», состоящей из четырех разделов, рассматриваются вопросы сущности мышления в разноструктурных языках, язык как средство осуществления мышления; анализируется влияние языка и мышления на таджикскую и французскую речь; исследуются язык и мышление как средства общения и обмена мнениями в изучаемых языках.

Махмадовым Джовидоном Шарифовичем изучен и проанализирован большой объем научной литературы по теме лингвистического анализа концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков), что позволило ему раскрыть суть выбранной своей докторской диссертации.

Вторая глава диссертационной работы Махмадова Джовидона Шарифовича посвящена «Взаимодействию между языком и мышлением в системе языковых значений», которая состоит из пяти разделов. Исторически, определённый уровень развития языковой функции общения человека в области языкознания, в той или иной мере регулирования, частично изучена в языковых процессах, идущих от Абуабдулло Рудаки, Абу Насра Фараби, Абулькасима Фирдоуси, Абуали ибн Сино, Насира Хусрава, Мухаммада Газоли, Фахруддина Рози и так далее.

В данной главе диссидент рассматривает и другие теоретические аспекты взаимодействия между языком и мышлением в системе языковых значений, как объекта исследования.

Третья глава диссертации: «Семантика, функции языка и мышления» включают четыре раздела, анализируются структуры речи и её зависимость от языка и мышления, порождение мысли как средства различных отношений языка и мышления, исследуются проблемы многозначности слова в связи с различными аспектами языка и мышления и роли соотношения значений и выражений нереальности в речи таджикского и французского языков.

Четвертая глава диссертации: «Соотношение концепции языка и мышления» состоит из четырех разделов. Первый раздел четвертой главы диссертации называется «Изучение концепции языка как средства исследования мышления». В данном разделе рассматривается краткое историческое изложение идей разных авторов о концепции языка и мышления, которые позволяют сделать некоторые выводы об объекте исследования изучения концепции языка как средства исследования мышления, которое представляет собой сложное целое, отражающее выбор автором (или представителями литературного произведения) языковых (и эстетических) средств литературного направления) с целью произвести нужное эстетическое впечатление и вызвать интеллектуальный и эмоциональный характер, и вопросы сущности мышления.

Как известно, Махмадов Дж. Ш. на материале многочисленных и наглядных примеров, доказывает свои научные доводы, параллельно оперируя мнением известных иностранных и отечественных специалистов в данной области. На этой основе, он с лингвистической точки зрения, предметно подтверждает и доказывает свои научные мысли.

Диссертационная работа Махмадова Дж.Ш. на тему: «Лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков)» выполнена на кафедре иностранных языков. Автор диссертации в течение нескольких лет выполнял большой объём работы по анализу и обзору литературы, по проблеме и обоснованию материала. Махмадовым Дж.Ш. подготовлены и опубликованы несколько научных статей, отражающих основные научные положения исследования. В настоящее время научную работу можно считать завершённой.

В ходе работы над диссертацией Махмадов Дж.Ш. проявил себя сформировавшимся специалистом в области языкознания. Хочется отметить, что Махмадов Дж.Ш. ответственно и серьезно подошёл к выбору темы исследования, показал высокую степень самостоятельности к написанию научной работы.

Представленный лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков) позволяют более четко разграничить их в сопоставляемых языках от других процессуальных слов. Автор работы поставил перед собой задачу: исследование особенностей концепции языка и мышления на материалах таджикского и французского языков; определение многообразия соотношений поля неопределенности и его зависимость от языка и мышления в таджикском и французском языках; исследование грамматического, лексического и семантического анализов поля концепции языка и мышления на материалах таджикского и французского языков; определение сущности силы слова и выражения мнений в разноструктурных языках; определение роли соотношения значений и выражений нереальности в речи таджикского и французского языков; выявление некоторых частей речи таджикского и французского языков как средства порождения мысли; определение языка как средства отражения мышления в исследуемых языках; исследование влияния языка и мышления на таджикскую и французскую речь; изучение взаимосвязи языка и мышления в системе языковых значений; исследование семантики, функции концепции языка и мышления; выявление соотношения концепции языка и мышления; исследование языка и мышления как средства общения и обмена мнениями в изучаемых языках; рассмотрение проблемы культуры речи и общения в разноструктурных языках; исследование взаимодействия между языком и мышлением в системе языковых значений; выявление структуры речи таджикского и французского языков и её зависимость от языка и мышления. Все цели и задачи, которые поставил перед собой диссертант, достигнуты и результаты целиком отражены в его диссертационной работе.

За период работы на кафедре иностранных языков факультета языков Азии и Европы Таджикского национального университета Дж.Ш. Махмадов зарекомендовал себя грамотным и квалифицированным преподавателем, творческим научным работником, способным решать поставленные перед ним задачи для достижения необходимых целей. Он в своем труде рассматривает «Лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков)» и их разновидности, устанавливает виды грамматических связей и средств.

Данная диссертация является первым шагом в анализе «Лингвистический анализ концепции языка и мышления в

разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков». Учитывая высокий научный уровень выполненного исследования и соответствие работы требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским и докторским диссертациям, можно считать, что диссертационное исследование Махмадова Джовидона Шарифовича «Лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков)» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

**Научный консультант:**

доктор филологических наук,  
профессор, член-корреспондент НАНТ,  
заведующий отделом лексикографии и  
терминологии Института языка и  
литературы имени Абуабдулло  
Рудаки НАНТ:

Назарзода Сайфиддин

Подпись Назарзода Сайфиддина заверяю.

Начальник отдела кадров Института языка и  
литературы имени Абуабдулло  
Рудаки НАНТ:



Назрикулова Х. М.

03. 09. 2024 г.